

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Моисеевой

Светланы Николаевны на тему «Совладающее поведение матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями», представленного на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология»

Актуальность темы диссертационного исследования определена тем, что ситуация воспитания ребенка с интеллектуальным нарушением относится к трудной жизненной ситуации, которая дезорганизует семейный уклад, обостряет взаимоотношения между супругами, меняет фон настроения в семье на тревожный, напряженный, раздражительный.

Автореферат позволяет сделать заключение о проведенном диссидентом глубоком содержательном анализе теоретического и экспериментального материала.

Автореферат данного диссертационного исследования отражает точку зрения автора, рассматривающего вопросы о том, какое влияние оказывает ситуация воспитания умственно отсталого ребенка на смысложизненные ориентации матерей, эмпатию, на выбор той или иной стратегии совладания.

Следует отметить четкую логику изложения содержания диссертации. Как положительный момент работы необходимо подчеркнуть широкое освещение автором разных подходов к вопросам совладающего поведения родителей в ситуации наличия у ребенка интеллектуального нарушения, с

опорой на большое количество литературных источников как отечественных, так и зарубежных исследователей. Обращает на себя внимание комплексный характер работы, сочетание теоретического и эмпирического анализа, разработка комплексной диагностики и тренинга, что свидетельствует не только о теоретическом вкладе диссертанта в психологическую науку, но и несомненной практической ценности диссертации.

Экспериментальная проверка гипотезы о том, что особенности и последствия психологического стресса для матерей в диаде «мать-ребенок с интеллектуальным нарушением» обусловлены рядом диспозиционных и ситуационных факторов, позволила не только определить специфику, но и разработать тренинговую программу по укреплению у матерей продуктивных способов совладания с трудностями. Эмпирически доказана эффективность тренинговой программы, в том числе отсроченная – через 2,5 года после ее завершения.

Значимость представленных в исследовании материалов может быть дополнена реализацией следующих предложений: обоснованием валидности и надежности разработанной диссидентом анкеты.

Высказанные пожелания не снижают отмеченные выше достоинства работы. Представленное диссертационное исследование является завершенной работой, обладающей безусловной актуальностью, имеющей существенную теоретическую и практическую значимость.

Автореферат диссертации С.Н. Моисеевой на тему «Совладающее поведение матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями»

свидетельствует о том, что диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а его автор – Моисеева Светлана Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология»;

Канд. психол. наук, доцент кафедры
психологии и пед. антропологии
Московского государственного лингвистического
университета (ФГБОУ ВО МГЛУ)
15.09.17



Барлас Т.В.

Сведения о составителе отзыва:

Ф.И.О. Барлас Татьяна Владимировна
Ученая степень: кандидат психологических наук
Должность и место работы: доцент кафедры психологии и
педагогической антропологии Московского государственного
лингвистического университета (ФГБОУ ВО МГЛУ)
Адрес: Москва, ул. Остоженка, д.38
Телефон: 8-499-246-30-56
e-mail: taanyabars@mail.ru

